

Интервью с руководителем магистерской программы «Публичное право и построение взаимодействия с органами власти (GR)» доктором юридических наук, профессором кафедры конституционного и муниципального права Юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова Шевердяевым Станиславом Николаевичем.

Здравствуйте, Станислав Николаевич! Давайте начнем с пары общих вопросов и потом перейдем к специфике программы.

- **Для какого рода деятельности готовятся кадры в рамках данной магистерской программы?**

Добрый день! В рамках нашей магистерской программы осуществляется подготовка высококвалифицированных специалистов по взаимодействию с органами власти. Эта деятельность как за рубежом, так и в России известна как GR или government relations.

Выход на нужные контакты, организация встреч, оказание экспертной и информационной поддержки при принятии государственно-властных решений, донесение своей позиции, когда это уместно, до органов власти – все это входит в комплекс знаний и навыков, которым целенаправленно обучаются наши студенты.

- **Насколько сейчас в России востребованы специалисты по GR?**

Хорошие специалисты в сфере GR были востребованы всегда. Правильное выстраивание коммуникаций в системе принятия государственно-властных решений не просто обеспечивает органы власти лучшей экспертизой, но и позволяет частным и государственным компаниям и государственным органам быть в курсе текущих трендов и готовящихся решений, а также принимать участие в их выработке. Помимо прочего, это серьезно помогает корректному планированию развития бизнеса, сокращает издержки и дает преимущества перед конкурентами.

Поэтому нет ничего удивительного в том, что довольно много выпускников нашей кафедры конституционного и муниципального права традиционно устраивались на работу в руководящее звено аппаратов органов власти или частных компаний на позиции, связанные с направлением, которое охватывается понятием GR.

Но вы правы, жизнь вокруг меняется, и сегодня появились новые импульсы для развития этой специальности. В последнее время политико-экономические взаимодействия становятся более волатильными как внутри нашей страны, так и за ее пределами. Преобразуется как рынок труда, так и общая инфраструктура бизнеса и власти.

После конституционной реформы 2020 г. и после крутых перемен 2022 г. в России серьезно начинает меняться ландшафт в системе властных отношений. Как следствие, для амбициозных людей открываются новые возможности по развитию своей карьеры, появляются и приходят в движение новые социальные лифты.

Готовность к получению новой специальности, либо к усилиям по повышению своей основной квалификации – требование времени. По этому поводу любят вспоминать слова Элвина Тоффлера о том, что неграмотными людьми XXI века будут не те, кто не умеет читать и писать, а те, кто не умеет учиться и переучиваться.

- **Каковы преимущества магистерской программы GR на юрфаке МГУ по сравнению с аналогичными программами других вузов**

У нашей программы есть целый ряд преимуществ.

Во-первых, главным преимуществом является качество университетской подготовки обучающихся. Говоря о юридическом образовании, которое дается в МГУ имени М.В. Ломоносова, не приходится сомневаться в его фундаментальности. Мы никогда не ставим перед собой задачу натаскать студентов на некий объем формальных знаний или дать ограниченный перечень каких-то узконаправленных компетенций. Главным достоинством наших выпускников всегда было умение самостоятельно мыслить, находить нестандартные решения из сложных ситуаций, опираясь на широкий фронт знаний теоретических, исторических, сравнительных.

Право традиционно воспринимается университетской юридической школой как ценностно нагруженная материя, мы видим в праве подобно древним римлянам искусство добра и справедливости. Его глубокое изучение дает будущему специалисту не только набор эффективных технических инструментов, но и меняет его мировоззрение, расширяет горизонты его жизненных целей, формирует высокое профессиональное самосознание.

Во-вторых, юридический факультет МГУ как ведущее учебное заведение ежегодно выпускает большое количество высококлассных специалистов, которые стараются поддерживать связи со своими однокашниками, ценят свою причастность к университетскому единству. Стоит ли упоминать, что значительное количество наших выпускников работает в органах власти на самых разных должностях, в том числе и ключевых. Поэтому университетский бэкграунд дает ряд дополнительных возможностей в том, чтобы быстрее найти общий язык со своими коллегами по цеху, в том числе и тогда, когда это нужно для дела.

В-третьих, упомянутое выше звучит дорого. Однако на самом деле стоимость нашей образовательной программы вполне умеренная, отнюдь не заоблачная. В некоторых московских вузах по такого рода программам она выше на порядок. С точки зрения баланса цены и качества данная программа будет более чем разумным выбором для человека, который размышляет о том, где ему пройти обучение в магистратуре и повысить свой профессиональный уровень. Поэтому можно сказать, что данный момент – тоже весьма ошутимое преимущество перед аналогичными программами других вузов.

- **Это исключительно платная программа? Сколько стоит обучение?**

Да, программа платная, бюджетных мест не предполагается. Это особый образовательный продукт, не вполне рядовой. Он требует большего внимания и заботы со стороны организаторов, преподавателей и методистов в связи с уникальным набором квалификационных характеристик, которые должны быть привиты выпускникам программы.

Он не просто для тех, кто доучился до этого уровня образования и желает продолжить получать знания, выбирая из многих, и часто совершенно противоположных траекторий. У наших магистрантов выбор осознанный и зрелый, они знают чего хотят, хорошо осознают перспективы своего профессионального роста и готовы бросить себе вызов.

Что касается стоимости обучения, то она фиксируется на одном уровне для всех магистерских программ и устанавливается централизованно на основании указаний ректората МГУ. В 2024 г. стоимость подготовки на нашей программе составляет 500 т.р. в год, то есть в общем итоге 1 млн. руб. за два года обучения.

- **Данная магистерская программа позиционируется как дневная. Каким будет расписание занятий?**

Спасибо, это важный вопрос. Да, наша магистерская программа дневная, не получится посещать занятия после работы. Практика ведения вечерних образовательных программ показывает, что их график не способствует качественному усвоению материала. Пожестейски это понятно. Когда магистранты подтягиваются к семи вечера, вымотанные на работе и уставшие, особой эффективности от образовательного процесса ждать не стоит.

Магистратура – это не просто повышение квалификации с посещением лекций и сдачей некоего номинального финального зачета, а получение полноценного высшего образования, которое предусматривает объемную учебную нагрузку, необходимость выполнения заданий и прохождения экзаменационных сессий в течение четырех семестров.

Тем не менее, расписание мы стараемся делать удобным как для преподавателей, так и для слушателей, например, по возможности концентрируем занятия на отдельные дни недели, когда для этого есть возможности.

- **Какие учебные дисциплины осваивают слушатели программы?**

В системе учебных дисциплин, которые даются в рамках нашей магистерской программы, можно выделить несколько основных типов. Например, для формирования общего понимания того, как работает право и каков его потенциал, предназначены фундаментальные курсы по философии права и истории политических и правовых учений.

Целый ряд специальных курсов нацелен на детальное изучение системы российских органов власти, их полномочий, внутренней структуры, статуса их должностных лиц, порядка их работы.

Несколько учебных курсов выделено на изучение собственно GR-деятельности, ее практических проявлений в разных отраслях, эффективных методик и набора основных инструментов. В сравнительном ключе детально изучаются различные аспекты правового регулирования лоббизма в России и за рубежом.

Особый акцент делается на выработку навыков проведения качественной правовой экспертизы нормативных актов и их проектов, подготовку грамотного экспертного заключения и убедительной аналитики.

Не остается без внимания и практическая сторона подготовки специалиста по GR. Этому служат, например, курсы по медиа сопровождению GR, психологии персональных коммуникаций, ведению деловых переговоров, иностранному языку и т.д.

Более полный перечень дисциплин доступен для ознакомления на сайте факультета и не является секретом. Наше главное преимущество – это не набор предметов, а кадровый состав наших преподавателей, их требовательность и умение добиться от студентов необходимого результата в ходе образовательного процесса.

- **Каков преподавательский состав?**

Можно выделить два основных типа преподавателей нашей программы: академические специалисты и практики.

У первых задача в том, чтобы дать «базу» и отследить надежное усвоение студентами того, что называется «матчасть». Чтобы быть приличным специалистом в этой сфере, необходимо с закрытыми глазами ориентироваться в разнообразии российских институтов власти, их статусе и возможностях, особенностях российской властной иерархии и нормативной специфике взаимодействия всех участников друг с другом.

Для того чтобы в среде кадровых чиновников, политиков, экспертов каждый специалист по GR воспринимался всерьез, недопустимо иметь пробелы в базовых знаниях об устройстве российской политико-правовой машины.

В основном кадровый состав академических специалистов – это преподаватели кафедры конституционного и муниципального права с многолетним педагогическим опытом. Кроме того, наши коллеги с других кафедр также принимают участие в преподавании по отдельным узкопрофильным дисциплинам.

Что касается наших преподавателей-практиков, то они помогают разобраться в специфике правоприменения в системе властеотношений исходя из богатого личного опыта. Специалист по GR обязан разбираться в лабиринтах российского конституционного законодательства. Но оно сегодня невероятно объемно и противоречиво. В одних областях оно детально, но не действует как должно, а в других – пробельно и часто замещается неформальными обычаями. Пониманию этих нюансов сложно научиться только по одним книгам. Все наши преподаватели-практики имеют имя в профессиональной среде, высокий статус, а помимо этого и ученые степени, что позволяет доходчиво передать свой практический опыт слушателям.

- **Кого бы вы могли выделить из числа преподавателей-практиков в качестве примера?**

Все наши преподаватели без исключения – это высококлассные профессионалы и совершенно уникальные специалисты.

Например, большой начальный курс по основам GR у нас ведет один из самых известных деятелей российского GR-цеха Эдуард Михайлович Войтенко, помимо прочего, руководитель компании Baikal Communications Group.

О специфике взаимодействия компаний с высшими органами власти в России можно познакомиться в рамках учебного курса Олега Германовича Румянцева, основателя компании «Румянцев консалтинг», между прочим, некогда занимавшего пост ответственного секретаря Конституционной комиссии, которая разрабатывала проект Конституции РФ в начале 1990-х гг.

Мы можем гордиться и преподавателями – выпускниками нашей кафедры. Например, отдельный курс ведет Александра Владимировна Орехович, директор по правовым инициативам Фонда развития интернет-инициатив. Также очень интересную дисциплину у нас читает Денис Вадимович Абдрахманов, директор центра по взаимодействию с федеральными органами власти Агентства стратегических инициатив и так далее.

- **Оказывается ли помощь в трудоустройстве?**

Как и любой юридический вуз, мы заинтересованы в том, чтобы наши выпускники помогали делать решения российских органов власти более качественными. Поэтому, конечно, у нас имеются намерения всячески содействовать в трудоустройстве наших лучших выпускников. Несомненно, мы готовы уделять этому особое внимание, работаем в данном направлении индивидуально.

Кроме того, слушатели нашей программы в процессе обучения имеют возможность тесно познакомиться с преподавателями-практиками, приглашенными гостями наших учебных и научно-практических мероприятий, посетить некоторые органы власти и пообщаться с их ведущими специалистами на месте. В ходе этого взаимодействия вполне можно в инициативном порядке приобрести полезные контакты, наладить нужные связи для своей будущей практической работы.